

坚持科学发展观 推动新的思想解放

作者：西安西电电力电容器有限责任公司 康爱琦

【摘要】： 党的十七大确立了科学发展观是我国经济社会发展的重要指导方针，是发展中国特色社会主义必须坚持和贯彻的重大战略思想，要把这一新的思想灌输融入各级领导的工作之中，是当前我们党面临的重大问题，因此，在新的历史起点上进一步解放思想，就要围绕贯彻落实科学发展观这个时代主题。

【关键词】： 科学发展观；新的思想解放

一、以贯彻落实科学发展观为主题，推动新的思想解放。

以贯彻落实科学发展观为主题，推动新的思想解放就要深刻认识科学发展观提出的时代背景和实践基础。特别重要的有两点必须认识到：一是尽管我国发展已经取得了巨大成就，但我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾这一社会主要矛盾没有变。人口多、底子薄、城乡区域发展不平衡、生产力不发达的状况仍然是我国的最大实际，我们推动改革、谋划发展，必须坚持把社会主义初级阶段基本国情作为根本依据，切不可脱离实际。二是当前我国进入了发展的关键期、改革的攻坚期、矛盾的凸现期，我国经济社会发展出现了一些过去没有的阶段性特征，既面临着难得机遇，也面对着严峻挑战；既蕴含着巨大潜力，也承受着人口资源环境等方面的巨大压力。我们推动改革、谋划发展，必须科学分析我国全面参与经济全球化的新机遇、新挑战，全面认识工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化深入发展的新形势、新任务，深刻把握我国发展面临的新课题、新矛盾，更加自觉地走科学发展道路，奋力开拓中国特色社会主义更为广阔的发展前景。

二、要深刻领会党的十七大强调的科学发展观的第一要义

科学发展观的第一要义是发展，核心以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。这是对科学发展观科学内涵、精神实质、根本要求的集中概括。

强调第一要义是发展，是基于我国社会主义初级阶段基本国情，基于人民过上美好生活的深切愿望，基于巩固和发展社会主义制度，基于巩固党的执政基础、履行党的执政使命作出的根本结论。发展是马克思主义最基本的范畴之一。马克思主义最注重发展社会生产力。只有紧紧抓住和搞好发展，才能从根本上把握人民的愿望，把握社会主义现代化建设的本质，把握我们党执政兴国的关键。在发展问题上解放思想，就要用科学发展观审视发展的历史、发展的现状、发展的未来，审视发展面临的诸多矛盾、困难和问题，切实坚定发展信心，转变发展观念，提高发展水平。

实现人的解放和人的自由而全面的发展，是马克思主义关于人类社会进步的最高价值追求。我们党提出以人为本的根本含义，就是坚持立党为公、执政为民，始终把最广大人民的根本利益作为党和国家工作的根本出发点和落脚点，坚持尊重社会发展规律与尊重人民历史主体地位的一致性，坚持为崇高理想奋斗与为最广大人民谋利益的一致性，坚持完成党的各项工作与实现人民利益的一致性，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。在



以人为本问题上解放思想，就要用科学发展观来研究人民群众素质的提高和完善问题、人民群众积极性的发挥和保障问题、人民群众权利和利益的实现问题，全心全意为人民服务。我们党之所以把全面协调可持续做为科学发展观的基本要求来强调，这是因为：一方面，经过长期发展，我们积累了较为雄厚的物质技术条件，可以在推进全面协调可持续发展上有更大作为；另一方面，城乡区域发展不平衡、经济社会发展不协调、经济发展与人口资源环境不适应等问题更加突出，只有更加自觉地推进全面协调可持续发展，才能更好化解各种制约因素，更好实现我国发展的战略目标。在全面协调可持续问题上解放思想，就要用科学发展观指导解决城乡发展、区域发展、经济社会发展、人与自然发展、国内发展和对外开放等方面存在的种种不全面、不协调、不可持续问题，解决好通货膨胀、金融风险等突出问题，处理好全局和局部、当前和长远等重要关系，保证改革开放和现代化事业协调有序健康发展。统筹兼顾是我们治国理政的重要经验，是我们党处理各方面矛盾和问题必须坚持的重大战略方针，也是我们党一贯坚持的科学方法。在我国改革发展的关键阶段，经济体制深刻变革，社会结构深刻变动，利益格局深刻调整，思想观念深刻变化。我们要推动科学发展、促进社会和谐，必须更加自觉地运用统筹兼顾的根本方法，正确反映和兼顾不同方面的利益。既要总揽全局、统筹规划，又要抓住重点、着力推进。在统筹兼顾问题上解放思想，就要用科学发展观正确处理改革和发展进程中产生的利益问题、分配问题，实现好、维护好、发展好最广大人民群众的根本利益。

三、推动新的思想解放，就要坚持理论联系实际，求真务实，有的放矢。

继续解放思想，就是要进一步把广大干部群众的思想认识引导到科学发展观上来，深刻把握科学发展观的科学内涵、精神实质和根本要求，切实转变不适应不符合科学发展观要求的思想观念。科学发展观，说到底，是回答和解决实现什么样的发展、怎样发展的问题。要联系各方面实际，把这个基本问题具体化。在经济上要回答和解决实现什么样的经济发展、怎样发展经济的问题，在政治上要回答和解决实现什么样的政治发展、怎样发展政治的问题，在文化上要回答和解决实现什么样的文化发展、怎样发展文化的问题，在社会上要回答和解决实现什么样的社会发展、怎样建设和谐社会的问题。要实实在在地总结经验，实实在在地查找差距，实实在在地分析矛盾，实实在在地研究对策，实实在在地改进工作。要使新的思想解放，成为深入贯彻落实科学发展观的强大动力，克服一切思想障碍，排除一切干扰和阻力，努力在深化改革开放、推动科学发展、促进社会和谐上收到实效。

